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Przy zabijaniu pali kierownik yobdét musi’ zwra-
g w razie

nige nawet matego skraywienim sie pala, albo

caé uwagq na t?, zeby pal #zedl prosto

kierownik, albo we dwéeh z pomocnikicw, - dragami,
opleranemi o strzaly, tak naprostowmujg pal, aby
stanal pionowo, a jetelil pal ma byé zabity pochylo,
to Zzeby kgt pochylenia odpowiada2? decisle zadansmu,

Posadowanie na palach, Przy okreslaniu {lesdci

pali i ich rozmiaréw nalezy licayd sig, jak wiemy,
% nastepujaceni okolicznodciami: a/ pale dochodza
do grunta statego i wéhq@za‘weﬁ, i w-ten sposch

cigzar budowli bezpodérednio przencszg na grunt pem-
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ny i b/ pale nie dochodza do pewnego gruntu, lecs
tylko‘uflaazajq_grunt okalajacy, a wiéo utrzynujg’
ciééar budowli tarciem swoich powierzchni o ten
grunt,

e/ ¥ .tym pierwszym wypadku nofnosé pala zabi-~
tego na giebokosé od 1,5 do 2 mtr. w grunt staly
nozna dﬁlticzaé wedtug traeciego wypadku wzoru Eule-
r'a, t.j. ze jego dolny koniec: jest osadzony:

' h - a8 gérny swobodny, lecz
prowadzony. po osi pier-
wotnej pala /rys,98/. -
Wtedy krancowe oboigzenie
R=29" L;;? ; Zeby zad

L N A bren . otrzymad dopuszczalne ob-

Ly,

n
cigzenie , na
i //////f & f‘ z - pal,

Rys. 98. nalezy wprowadzié wgpdél-
' czynnik bezpieceesrstwa
ktéry » zaleznosci od okolicznosci waha sig od 5

'do 10 i wtedy otrzymamy wzdér dla obliczenia pala:.
2L g7 Ld
-P=“¢%Px"”ﬁ"2.ﬁ TR,

Qanaczajae przez d rednicq pala otrzymamy:

J/a"" 7 GTE. i)
=84 czyli F=77 3,2"/?_/-
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Okredlajgc dlugoéé pala przez prébne zabijanie,
a $rednicg - w stosunku QO dtugos$ci pala, otray-
mamy w ten spoaéb‘noénOéé jednego pala,.a wige
i ich ilo$é dla projekiowans] budowli.

waacajac Bié ﬁ-tym wypadku do praktyczanych
wynlkéw, przytoosyny nastepn;aoa dane: Wedtug
Schnldt'a pele takie ‘moZna obeigzad od 20 do 40 kg
na 1 cng pala, prayozem plerwsza granica odnosi
sigq da gruntdéw sypkioh i pali diugich /ponad 9 m./,
a druga graniaa - do gruniéw sSoistych i pali krét-
kieh, Jodnak iw pierwszym i w drugin wypadku pale
zabite byé winny od < do' 3 mtr. w grunt staly,
Rankin daje aunéw na takie pale obcia,aeme do 70 kg.
na 1 cm . prnakroju pala. |

b/. Jezeli pale nie dochodzg do pewnego gruntu,
leoz majg opieradé sig tylko tarciem, to wledy okres
la.aié_ich noénodé, . pray danyoh rozmiarach, 2apo-
moog réznych empiryoznych tsoréﬁr qstgﬁecénie'nia
dajaﬁych zupelnje pewnych rezultatdw, gdyj tylko-
w kazdyn poszczegélnym wypadku, ;_prqqzzprqppe ob-
oigzenie, - moéna‘okraélid'noénoéé pala, a to e
wzgledu, Ge ta{ﬁie zmienia\51Q W zaleﬂnoéc; od wa-
:unkéw v jekich, anajduja #ie pale, np, od odstqpén
-migday palami,/ od glgbokoSci zadicia, od wilgotnos-
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ci gruntun, gatunku tegol grumtw i t.p.; a nawet
w jednyoh i tych gamych warunkach.zmienia sié
czapani nodnodé pala po preyjdoiu do rémowagi
gruntu, okalajgoogo pal, poriewas grunt bLezpodred-
nio po gabiciu znajduje eié # pewnem napriseniu.
Jodnek dla niektdrych okredlonych gatunkdw
gruntéw gtosujy sié maie} wigee] pewns wzory. Na-~
prayktad, dla piamsku i iwiru nejszqécie] weér

Brix'a
_1 k3% |
o= 75 e(@rq.* w ktérym to wzorge
QZnAacLa: |
. 77 = dopuszczalne oboigzenie mna pal w kg. ,
/i - drednia wysokodé spadania baby w mm.
@ - waga baby w kg.

g =~ waga pala w kg. ‘

e =~ pdbéj, t.j. zaglqbienie sig pala w ocza-
sie ostatniego uderzenis w mm, i

sz - liczBowy spéiczynnik bezpieczerdstwa, sto-
sowany na ﬁraktyoe w zaleznosci od charsktera i od-
powiedzialnogei budowli /od 4 do 8-w/.

Przy ‘to] sposobnodci musimy powledzied parq

s¥éw o wielkofci ,e” , tak zwanym "odboju". 0Otda
przeataiemy zabljad:vtedg. klpdy po kilkn idgoyct

TR S - - T -

HIDOANICTRO PRZEMYSLOFE. Arkusz 9-ty,
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po sobie okresach zabijania lekkg babg kafara po-
ciggowego, lub po kilku uderzeniach 'ciéika‘ babg,
pal opusszcza sié na jedng i1 te samg glébokoéé;‘_ wte-~
dy dalsze¢ zabijanie jest bozcelowe i méwi sig, ze
pral jest zebity do odboju, a przez ,&° oznacza sig
wtedy takie ostatuie zaglébianie,_odnotowywane na
skali strzaly. Jezeli bierze aié caly jeden okres,
liczgoy 77¢ uderzed i jezeli w czasie tego okresu

zagtebienie pala ﬁynoéi' { e, wlweuas € =—-¢f-,;.

Prayktad I, Jakie jest dopuszczalne obeigZenie
na ﬁal, wazgoy 300 kg., jezeli waga baby, & =g00
kg., wysokodéé jej opadania 2 =2000 w/m, i pray |
ostatnich 20 uderzeniach pal osiadl na 60 w/m.,
czyli przy € = %‘3"3 w/m. ; stopled. bezpieczerstwa

/2 weimiemy 4 7 '

Z POWyZSZeg0 Wzoru;

1 2000 8905300 v
‘P'—:{_” 3. JIOO% :2644'6kga

ozyli o> 26,57,

Przyklad 2, Ile pali nalesy zabié pod fundament
komina, ktérego wysokoéé =60, i grednica wy]:o-‘
tu gérnego = 2,5~ |, a plyta fundamentowa ma roz-

miar /2= 72 «/ r7 i cala waga komina == /8607.
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Zabijanie odbywa sig fécanq babg, ktérej wags wy-
nosi @ =420 kg.; waga pala g =35¢ kg. /pal
betomowy 3 m. dtugi, uzbrojony 4-ma protami & /4
w/w./; wysckosé spadenie baby /~ =/200 w/u.; odbéj

€=2 u/m, i stopief bezpieczeistwa =4 7

Z wzoru

Q004202350

Otrzymujemy, ze obcigzenie jsdnego pals moze wy-
nonié /3%.

Wypada wige, Ze pali powinno byé 1860 : 13, t.j.
144 gztuki, czyli odlegodé migdzy niemi na cale]
plaszezysnie fundamentu powinna wynosié 1,00 mtr.

Pozatem spotykamy wzér Ritter'a:

P““é[e{é%«/ rQrg )

w ktérym &, /&;’, A,€ ¢ 72 majg te same znaczenia,

co i w poprzednim wzorze Brix'a,

Prziklad, Pray azroenieniu gruntu pod fundamont
grupy silnikéw Diesel'a /1000 kg./ 98-miu palami
systemu Raymond'a pizyj@to obci_a,éenia na 1 pa.l' ==
= 3000(3‘1{9;, Balezy sprawdzié, ozy pale wazase 1000
kg., zabito baby, spadajgcg z wysokodei 2=00un/r.
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o wadze R=/0CVkg. i odbaju € =3 nw/m, 95
dostateczne ? '
Z powyzsezogo wzoru Ritter's otrzymujemy:

-y % » .
000. /000 ,
P, = 522205 11000 +1000 = 168.667 xe

a poniewaz ~ = 30000 kg., wiec slopied Despie-

: /68667 - .
czedistwa kaidego pala, /2= 355557562, cayll Ze

projektowana ilofé paii jest zupeinie wystarczajs-
cg - przytem naleziy zwréci& uwage, 2e¢ - biorgoe
30,000 kg. oboigZenia na 1 pal ~ praypuszozonc, ze
‘dynamiczne obecigzenie na pale od silnikdw, hédacyoh
w ruchu, przewyzsza piéciokrotnie oboiazaﬂie sta-
tyczane,

W "Pechniku" spotykamy zalecany wzdr Brennecke'
go:. e==%%é-;§§ , oparty na tem zaloZeniu, Ze nod-
nos¢ pala > tarciu, pomiedzy ziemig irpalem, &
sam wz6r wyprowadzono z dodwiadozed Hurtzig'a,
przy ktérych mierzono opér, powstaly od tarcia,pod-
czas wyciggania pali. W poiyzaj prazytoczonym wzorze

(X =~ oznaoczbd wagq vaby w kg., |

% = wysokoéé jej spadania w cm. ,

€ - odbéj /ostatnie uderzepie/ w cm.,
” - opér, spotykany na dtugodeci € 1 wyrazony
w kg., wreszcie 3

a = gpélczynnik empifyczny, ktéry Brennecke
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przyjmuje réwnym 20600 kg /cm. dla pali zwykiych
i 13000 kg/émg dle pali wpustowych, jako stykajg-
ojoh sig z gruntem nie ze wszystkich stron.

% powyzszego wzoru otrzymujemy:

%= gsareVorigh

Hajuiékaze bezpieczna obcigzenie pala jest
F’f'f%L , przyczen, atpsownia do budowli st6~
pied bezpieczefstwa -z dobiara sié od 4 do 10 -,

Poniewaz - jak jusg zazﬁacﬁyliémy_— nie mozemy
otrzymad zupeknie pewnych danych z powyzszych wzo-
réw, wige nie od rzecay bédzie zwrdcié uwage na
te dane, jakise zostaly-otrzymane prey réznych dod-
wiadczeniach nad wbijanemi palami w réiZnych warun-
kaok, -

1. Wediug Rankin'a cbcigZenie moze wynosidé
13 kg. na 1 om?, pala, jezeli pal trayma sig tylko
tarciem w migkkim grunoie.

2., Wedlug Sganzini pal moze wytrazymaé 26000 kg.,
jezeli po 10 uderzeniach 850-cio kg, babg maszyna-
wego kafara, spadajgcg z wysokodei 3,0 ~7 . pal
osiada na 120 n/m., albo jezsli po 30 uderzeniach
babg rqcznego pociggowego kafara, spadeajgey 2 wyso-
koéci 1,1 m,, pal zaglébia sié na te same 120 77z/772

3, Heizerling dla gruntéw wzmocnionych palanmi

daje nastopujgce dopur.czmlne oboigzenin:
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8/ jezeli grunt cklada sig 2 gruovch waxstp
viotnistych, to - stosujgc jeden pal na 0,6 72po~
wisrzchni - moéna dopudeid na taki pdl od 5000 do
7500 kg., czyli od 0,8 do 1,2 kg. na 1l cmz . grun~-
tu,

b przy wigcej zwartym gruncie, gdy 1 pal wy ~

b

p~da na 0,8 m”. powierzchni, prayjmijse czterokrot.

na zahezpiepzenie, mozua dopu$cié na taki pal

29000 kg., co stanowi 3 kg, ma 1 on®.

grunta,

of gdy grunt jest jeszoze wigesj zwarty - moine
dopuscié od 4-ch do OS~ciuv kg =na 1 omzq grontu i

d/ dla mocnych gliniastych i piaszczystych
gruntéw, mocowanych palami, - mozna dopuszczad do
T-iu kg., na 1 c.mgu gruntu, '

3/. Wediug Wolkows, jezeli diugodd pala jest
24 reszy wigksza ad jego érednlcy, to wtedy mozna
depudeié na 1 pal naatepu;aca obcigsenia;

o/ przy érednicy pala 270 w/m. - 24000 kg.,
¢e odpowiada 43,2 kg, na 1 on®, przekroju pala,

b/ przy érednicy pala 220 n/m. - 12000 kg. ,
co odpowiada eboigdeniuv 31,15 kg, unas 1 cmE: pala,
‘ o/ pray érednicy pala 175 w/m, - 4800 kg., oo
odpowisda 20-stu kg, na 1 cmzq pala, - |

Pale obciaione oy wtedy tylko 1/5-tg czedein
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clezaru przyjetego dla pala, zabitego do o ¢hoju.
Wolkow prZmeune, te pal wtedy mozna uwizaé za za-

bity do odboju, jezeli po 20-stwu —~3C-stu uderzs -
niach osiada; dla ciézaru 24000 kg, ~ 1 cm., dla
12000 kg, - 2 em., dla 4800 kg. - & com,

Opér pali prébuje sié w ten sposdb, Ze kilka pa-

11 /najozesoie] trazy/, zabitych na okreslonej od-
legioéci jeden od drugiego, ﬁokrywaja”podiuga z de -
gek i obcigiajg je stopniowo czasowem cbeigZenienm,
wigkszem cd rzeczywistego przynajmniej 1,5 do < -~ch
razy. To czasows obciaﬁenié pozostaje & - 3 tygod-
nie;.jezeli w tym bkresie'ozaau pale nie pograisg
sie.w ziemig, to opér jest dostateczny dla danego
obcigzenia,

¥plyw formy pala ns wtlaczanie go w grunt,
Aby zdadé sobie sprawg, jaka role odgrywa forma

pala przy okresleniu oporu przy wtlaczaniu pala do
‘ziemi, rozpatrzymy zasade przyjétﬁ'przaz C.Stern'a
/Ottokar Stern. Das Problem des Pfahlbelastung/.

Na ubocznym szkicu przedstawione sg dwa oylin-
dryozne stupki /7 i B /, résnigce sig tylko. tem,
ze /7 opiera sig o grunt swojg plaskg powierzahﬁia
aé ,a 5 -~ opiers sié stozkowq powierzchunia
aoc . W obu wypadkach przenoszy omne jednakowy

cieﬁar /parcie/ F na grunt, Wekutek Scishapim



a!

si¢ ziemi oba sXupki wgniatajg sig w grunt i po-
wivrzchnia « 4 siupka 4~ zajuwie poloienie
a'é’ , a poﬁierzchnia abc aivpka 5 sabray-
ra sié w nisjsoun gide’. _ ’
Jeieli bedziemy patrazed na ie-praesunieaia, ja-
ko odbywajaoce sig zupeinie bez tarcia, to do nich
moina zastosowaé smane prawa hydrostatyri, wedXug
ktéryoh ns oiala oddzialywajg tylko te sily, kté-
rych kierunek jest prostopadly do rozpatrywanych po
wierzchni. Przy siupku /7 azgsteozka ziemi przesu-
wa Biﬁ z 1 do 2 pod dzialamniem sily 4, , prazypada-
jacej na to ozaateczké; gdy zndéw przy siupku 5
cugsteczka 1' przesuwa sig do 2 pdd dziamlaniem si-~
11'/5@§61ﬁﬁ106. jako skladowsej sily A, dziaiajgoe]
na crgstecskqe 1' prostopadle do przssusajgoe] sie

powiernshmi. Prayjmujgo, Ze na oba stupki <7 1 .3 ,
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dziata taka sama sila 7~ , to wledy w stupku ~

sita /° dziala na dolng jego powierzchnig "Zd

a przy stupku 5 - na stozkows powierzchnig

7.t b . CrT Z I a __97022 i ’
"/(5"/”2—“’/"[(?'254%&/‘ 4 SertL?

W piorwszym wypadku na jednostkq powierzchni pod-

stawy pala dziala gila /’9=—jp%:z s 8w drugim
4
/:’f:' /i :.P 7 = {3
(iiéég;* Scrt A Sc72K

cayli
/./9’=/?54'-%0C. * amvavsxal I

Z wzoru /I/ wypada, ze na czgsteoczke ziemi pod
stupkiem 5 dziala miejsza sila, niz na takg sa-
ng czgsteozke ziemi pod slupkiem .

Stosownie do tego, co bylo wyiej powiedziane
dla przesuniqeia csgsteczki ziemi z 1' do R' /pod
stupkien 5 /; niazbedna. jest 3113/5’3/9 G Ly
a pbniewas‘a /{7’:/654'77,06 , wien

o= fo Sire i RIS 5 : 7 9

Z tego wyplywa, Ze sita dzialajaca zmniejsza
sig w miarg Zmniejszania si¢ kgta pray wierzcholkn
stoska proporscjonalnie do drugiej potegi Sc7z tego
kgta, |



Przyjmujge, 46 przesuwanie czasteczek siemni,
wywotane silyg w kierunkn dziatavis sily - jest pro-
jmrcjonalne sile, wozeny zamisst sity & , dziaia-
jarja.j przy stupku 4 , postawié bezposrednio prze-
sunigcie sig (¢/ jednsj czastecski,

Rozunujge w podobny sposdéb, moina wyrszié prze-
sunigole sig ozgstecszki pod stupkiem B cd 1' do
2" praez Z S¢rn*X , o szego wielkosSé pograienia
sig stupka & /ezyli przesunigoias w kisrunku pio-

nowy®w/ wyrazi sig¢ wzorenm: 2’ =t sL1 L

I\ w12
/ ’ / ’ = 509
C'maw'=66"=cc’= -2t

VA B 7 .561?? %’C,—., >t N\ 1.0
T Glrk  Seredl TC Scre L Jt‘
Bl Barral " UL e XA

¥ ten wige sposdb rdmnanie /IIL/ stwierdza po-
wyssze praypuszozenie, 2e przy jednakowem oboigzeniu
siup /7 pograsy sig gigbisj od skupa 5 , aldo
innemi.slowy:. a¥rup L jest w moznodci prayjaé
wigksze oboigzenie niz stup 7 .

Prowadzenie dziennika, Przy zabijenivw pali pro-

wadzi sig szczegliowy. dzisnnik, do ktdrego wpisuje
sig wsaystkie okoliosnodei, tyozgce sig hazdsgo whbi-
janego pala, ounaczonego ma planie odpowiednim pume -

rem.



¥zdr tego dziennika jest nastgpujgey:
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